

8.4. ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ: ОСНОВНЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ СОВРЕМЕННОЙ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ И ВЕРОЯТНОСТЬ НАСТУПЛЕНИЯ КРИЗИСА

Лайко М.Ю., д.э.н., проф., Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова, г. Москва;

Разумнова Л. Л., проф., Московский авиационный институт (Национальный исследовательский
университет), г. Москва;

Мигалева Т. Е., к.э.н., проф., Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова, г. Москва

В статье анализируются современное состояние и перспективы мировой экономики по прогнозу Международного валютного фонда (МВФ) на 2018 г. и ближайшие три года, выявляются новые риски, суммируются итоги реформирования финансовой системы и рекомендации МВФ. Проводится сравнение двух точек зрения на вероятность наступления мирового глобального кризиса. Делается вывод о том, что основные противоречия мировой финансовой системы не преодолены и появляются новые предпосылки для ее дестабилизации.

Литература

1. Барахас А. и др. Спустя десятилетие после краха Lehman финансовая система стала более надежной – теперь важно избежать усталости от реформ [Электронный ресурс] / Адольфо Барахас, Клаудио Раддатс, Джеймс П. Уолш // Блог МВФ. URL: <https://www.imf.org/external/russian/np/blog/2018/100318cr.pdf>
2. Дембинская Н. Новый рост: в США зреет новый глобальный кризис [Электронный ресурс] / Наталья Дембинская // РИА Новости. Россия сегодня. URL: <https://ria.ru/economy/20180518/1520716180.html>
3. Заявление Председателя Банка России Эльвиры Набиуллиной по итогам заседания Совета директоров 14 сентября 2018 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.cbr.ru/press/st/2018-09-14/>
4. Иноземцев В. Обыкновенный кризис [Электронный ресурс] / Владислав Иноземцев // Сноб. – 2018. – 9 июля. URL: <https://snob.ru/entry/163051>
5. Кейла Д. Почему ничего не изменилось через 10 лет после финансового кризиса [Электронный ресурс] / Давид Кейла. URL: <https://inosmi.ru/economic/20180913/243229221.html>
6. Мигалева Т.Е. и др. Конкуренция на европейском рынке газа [Электронный ресурс] / Т.Е. Мигалева, Л.Л. Разумнова, А.К. Пакин // Управление экономическими системами: электронный науч. ж-л. – 2016. – №12. – С. 8.
7. Набиуллина оценила опасность возможных санкций против российского госдолга [Текст] // Ведомости. – 2018. – 14 сент.
8. Разумнова Л.Л. Ключевые факторы развития мировой энергетики: роль Парижского соглашения по климату [Текст] / Л.Л. Разумнова // Авиация и космонавтика. – 2017. – С. 660-661.
9. Реми Р. Банки готовят новый финансовый кризис? [Электронный ресурс] / Рональд Реми // AgoraVox. URL: <https://inosmi.ru/economic/20180619/242521597.html>
10. Светлов Н.М. и др. Исследование долгосрочных тенденций вариации цен на рынке природного газа [Текст] / Н.М. Светлов, Л.Л. Разумнова, А.К. Пакин // Аудит и финансовый анализ. – 2017. – №5-6. – С. 498-504.
11. Тобиас А. Финансовая система стала более прочной, но за десятилетие после кризиса появились новые уязвимые места [Электронный ресурс] / Адриан Тобиас // Блог МВФ. URL: <https://www.imf.org/external/russian/np/blog/2018/101018r.pdf>
12. Шенэ М. Новые «Леман Бразерс». Банковская система несет в себе зерна кризисов. К юбилею финансового краха 2008 года [Электронный ресурс] / Марк Шенэ // Новая газета. – 2018. – 10 сент. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2018/09/09/77772-novye-leman-brazers>
13. Якимова Е.А. Влияние требований стандартов БАЗЕЛЬ III на банковский сектор России [Текст] / Е.А. Якимова // Вектор экономики. – 2018. – №1. – С. 44.
14. Elizalde R. Why a new crisis is brewing 10 years after the last one, and why that's no surprise [Electronic resource] / Raul Elizalde. URL: <https://www.forbes.com/sites/raulelizalde/2018/09/18/why-a-new-crisis-is-brewing-ten-years-after-the-last-one-and-why-thats-no-surprise/>
15. World economic outlook challenges to steady growth [Electronic resource] / International monetary fund. – 2018, oct. URL: <https://www.imf.org/external/pubs/>

Ключевые слова

Мировая финансовая система; мировой финансовый кризис; банковская система; макропруденциальная политика; реформы МВФ; Банк России.

Лайко Михаил Юрьевич

Разумнова Людмила Львовна

Мигалева Татьяна Евгеньевна

РЕЦЕНЗИЯ

Характеристика темы исследования. Обозначенная в статье тема, затрагивающая основные противоречия современной глобальной финансовой системы, является актуальной в связи с тем, что в настоящий момент научным сообществом не выработана единая позиция по поводу вероятности наступления очередного мирового кризиса в ближайшие два-три года и лишь в общих чертах обозначены возможные последствия изменения состояния финансовых рынков в связи с переходом США к жесткой денежно-кредитной политике.

С одной стороны, утверждается, что большая часть необходимых реформ, направленных на предотвращение дестабилизации мировой финансовой системы, реализована, хотя и не в полной мере, с другой стороны, фиксируются явные признаки перегрева американской экономики и возможность ее жесткой посадки в ближайшие два-три года, что может стать импульсом для очередного глобального финансового кризиса. Обеспокоенность вызывает тот факт, что пришедшее к власти правительство республиканцев взяло курс на дерегулирование финансовой системы США, что повышает риски банкротств финансовых организаций и рост спекулятивных операций на финансовых рынках.

Проблемы, освещаемые в статье. В статье затрагивается целый ряд проблем на глобальном и национальном уровне, среди которых появление новых уязвимых мест в мировой финансовой системе и финансовой системе РФ, а также новых негативных тенденций в международном сотрудничестве стран; эффективность использования методов дальнейшего укрепления национальных финансовых систем различных групп стран и др.

Цели исследования. Цели исследования – показать ограниченный характер проводимых реформ для стабильности мировой финансовой системы и появление новых угроз, а также обосновать наличие двух точек зрения на проблему эффективности предпринимаемых усилий для преодоления очередного глобального финансового кризиса.

Научная новизна исследования состоит в том, что проведен сопоставительный анализ текущей денежно-кредитной политики Центрального банка РФ и предлагаемых методов поддержания устойчивости национальных финансовых систем в новых условиях функционирования глобального финансового рынка, предложенных Международным валютным фондом (МВФ) в обновленном в октябре 2018 г. прогнозе World Economic Outlook на ближайшие три года, а также идентифицированы факторы, способные оказать дестабилизирующее влияние на финансовую систему РФ. Показано, что ЦБ РФ, который в качестве своей основной цели видит поддержание низкого уровня инфляции в рамках политики инфляционного таргетирования и формирование необходимых резервов для сохранения устойчивости национальной валюты, следуя рецептам МВФ, может сделать весьма ограниченный вклад в решение проблем ускорения экономического роста и повышения инвестиционной привлекательности российской экономики.

Рекомендации. В качестве рекомендации предлагается обратить особое внимание на инклюзивный характер макропруденциальной политики в РФ.

Кузьмина Т.И., д.э.н., профессор кафедры мировой экономики Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, г. Москва.